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Vragen van het lid Keijzer (CDA) aan de Minister van Volksgezondheid, Welzijn 
en Sport over het invriezen van een deel van de eierstokken zonder medische 
noodzaak (ingezonden 23 oktober 2014). 

Antwoord van Minister Schippers (Volksgezondheid, Welzijn en Sport) 
(ontvangen 24 november 2014). 

Vraag 1
Kunt u een nadere toelichting geven op uw uitspraak dat u geen principiële 
bezwaren heeft tegen het invriezen van een deel van een eierstok voor later 
gebruik, ook als je gezond bent en er zelf voor kiest?1 

Antwoord 1
Deze uitspraak heb ik gedaan naar analogie met het invriezen van eicellen. 
Deze techniek is experimenteel en in onderzoeksverband begonnen; hetzelfde 
stadium waarin het invriezen van eierstokweefsel zich momenteel bevindt. De 
medisch specialisten hebben uiteindelijk bepaald dat de techniek voor het 
invriezen van eicellen veilig genoeg was. Hierdoor kon de toepassing worden 
uitgebreid naar het invriezen van eicellen om niet medische redenen. Voor 
eierstokweefsel kan op termijn hetzelfde gelden. 

Vraag 2
Bent u van mening dat alles wat technisch mogelijk is, ook wenselijk is? Zo 
ja, waarom? Zo nee, wat betekent dat dan voor uw stellingname in deze 
kwestie? 

Antwoord 2
Of alles wat technisch mogelijk is, ook wenselijk is, zal afhangen van de 
techniek die wordt aangeboden en welk doel hiermee wordt nagestreefd. 
Tegen het invriezen van eierstokweefsel heb ik, zoals eerder aangegeven, 
geen principiële bezwaren. De wenselijkheid is wat mij betreft een individuele 
kwestie, ter beoordeling aan de betreffende vrouw. 

1 RTL Nieuws, 3 oktober 2014
http://www.rtlnieuws.nl/nieuws/binnenland/geen-bezwaar-tegen-invriezen-eierstok
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Vraag 3
Is de overweging dat vrouwen op een latere leeftijd zwanger willen worden 
voor u voldoende reden om het invriezen van een deel van een eierstok toe 
te staan? Zo ja, waarom? Zo nee, wat betekent dat dan voor uw stellingname 
in deze kwestie? 

Antwoord 3
Nee dat is niet voldoende reden. Het is bij een medische ingreep allereerst 
van belang of de toegepaste techniek bewezen veilig en effectief is. Dit is een 
taak van de artsen. Zij bepalen onder welke voorwaarden een behandeling 
aan deze criteria voldoet. Om die reden hebben we ondermeer een leeftijds-
grens voor IVF. Als op termijn het invriezen van eierstokweefsel een 
verantwoorde medische ingreep is en vrouwen uitgebreid worden voorgelicht 
over de voor- en nadelen en zij de kosten zelf dragen, dan zie ik geen 
aanleiding om dit van overheidswege te verbieden. 

Vraag 4
Hoe beoordeelt u het bericht dat een aantal Amerikaanse bedrijven hun 
werknemers betalen voor het invriezen van hun eicellen, zodat zij zich volop 
zullen blijven inzetten voor hun carrière?2 Bent u van mening dat dit in 
Nederland ook zou moeten kunnen? Zo nee, wat betekent dat dan voor uw 
stellingname? 

Antwoord 4
In eerste aanleg ga ik niet over afspraken die individuele werkgevers en 
werknemers maken. Ik vind echter wel dat als dit «volop inzetten voor hun 
carrière» geen vrije keus is van de vrouw, maar meer een dwangmiddel 
vanuit de werkgever, dit een zeer onwenselijke ontwikkeling is. Deze zeer 
persoonlijke afweging moet de vrouw in alle vrijheid kunnen maken. 

Vraag 5 en 6
Klopt het dat voor het invriezen van eierstokken net als bij in-vitrofertilisatie 
(ivf) een maximumleeftijd van 45 jaar wordt gehanteerd? Op basis van welke 
medisch-wetenschappelijke onderzoeken en inzichten baseert u deze 
leeftijdsgrens? Draait het bij deze onderzoeken en inzichten om de gezond-
heid van moeder en kind? 
Hoe zit het met de vergoeding van het invriezen van een deel van de 
eierstokken, zonder dat daar een medische noodzaak voor is? 

Antwoord 5 en 6
Op dit moment gebeurt het invriezen van eierstokweefsel alleen in medisch 
wetenschappelijke setting bij vrouwen die een kankerbehandeling moeten 
ondergaan. Tot nu toe is het bij slechts enkele vrouwen gelukt om succesvol 
eierstokweefsel terug te plaatsen. Deze vrouwen waren onder de 45 jaar. Aan 
welke condities de vrouw moet voldoen om een behandeling succesvol te 
laten zijn, is aan de artsen om te bepalen en nog onderdeel van het weten-
schappelijk onderzoek dat op dit moment plaatsvindt. Het is dan ook nog veel 
te vroeg om te praten over de medische en financiële condities waaronder 
deze behandeling in Nederland kan worden toegepast, maar een behandeling 
zonder medische indicatie zal de vrouw zelf moeten betalen.

2 de Volkskrant, 14 oktober 2014
http://www.volkskrant.nl/tech/apple-en-facebook-betalen-werknemers-voor-invriezen-
eicellen~a3768918/
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